

# 北京 1000 万元数字人民币红包来了！

新华社北京电(记者王晓洁、吴雨)记者从北京市地方金融监督管理局获悉,7日零时启动“数字王府井 冰雪购物节”数字人民币红包预约活动,面向在京个人发放1000万元数字人民币红包,拉动内需,鼓励“就地过年”。

“数字王府井 冰雪购物节”活动由北京市东城区人民政府主办,面向在京个人发放5万份数字人民币红包,每份金额200元。2月7日至8日期间,在京个人消费者可登录“魅力王府井”微

信小程序查看本次活动详细介绍,通过京东App、京喜App活动预约平台登记申请报名,预约报名通道自2月7日零时正式开启。

2月10日将公布抽签结果,中签者可根据短信指引下载数字人民币App并开通个人“数字钱包”,获取数字人民币红包。2月10日(腊月二十九)21时至2月17日(正月初六)24时内,消费者可使用该红包在王府井指定商户或京东App“数字王府井 冰雪

购物节”专区消费使用。

据悉,消费者可以在“魅力王府井”微信小程序活动平台查阅线下商户名单。根据目前公布的名单,线下商家涵盖冰壶馆、酒店、影院、照相馆、服装鞋帽商户等多种类型。

北京市地方金融监督管理局相关负责人介绍,“数字王府井 冰雪购物节”活动支持数字人民币红包在冰雪运动和冬奥食、住、行、游、购、娱等全场景进行线上线下消费,是

数字人民币研发过程中的一次常规性测试,也是北京为促进国际消费中心城市建设、拉动内需、鼓励“就地过年”开展的创新实践。

下一步,北京将围绕2022年冬奥会稳步推进数字人民币更多试点应用,持续深化落实“两区”政策,不断完善法定数字货币试验区和金融科技应用场景试验区建设,提升北京智慧城市服务水平,打造国际消费中心城市,为北京冬奥会支付环境建设做好服务保障。

“一会儿放客后,大家在车厢里如果看到摘口罩的旅客,记得一定要提醒他们戴好。”4日上午10点,在厦门北站的站台上,G356次列车的列车长董静正在做班前动员。还有不到一个钟头,他们这趟列车就将启程前往北京南站。

G356次列车从厦门北站出发,途经24个站,并最终在深夜10点半左右抵达北京南站。运行全程近12个小时的车上服务,都将由董静的班组完成。车头到车尾来回跑,一趟下来,列车长和列车员们的运动量不亚于跑完一个半程马拉松。

下午5点,列车在合肥南站停站期间,一位70多岁的奶奶拦住了董静的去路。由于列车临时席位位置换,老人根据票面信息找不到自己的座位,便向董静求助。“您就坐这儿吧,这是您的新座位。”董静接过老人行李,将她安顿好,又匆匆赶下一节车厢疏导上下车旅客。

2014年,17岁的董静进入南昌铁路局福州客运段工作,从山区来到东部沿海地区,这名涉世未深的土家族女孩凭借勇气和毅力很快适应了。工作第一个月刚领到3000多元工资,董静第一时间转了2000元回去贴补家用,这也成了爷爷董斌如在村子里“骄傲的谈资”。

董斌如在湖北恩施的一个小村子里做了几十年的村干部,村子里谁家缺米少盐,谁家娃娃在外务工,他都一清二楚,谁家遇到难事,这个“爱管闲事”的老头也都会伸手帮一把。“你要是从村里出去,就去铁路上干吧,这样你跑的地方多,帮的人也就多。”在董静小时候,就已经开始接受这位老党员的熏陶,也正是爷爷的这份期盼,让她将成为一名铁路人当成了人生理想。

2015年春节,董静生平第一次没有与家人在一起过年。那年春运就要结束时,家里传来了坏消息——奶奶被诊断为肝癌晚期。春运一结束,单位就给董静特批了假期,并安排她尽快回家。即使卧病在床,奶奶还在为耽误了小孙女的工作而自责:“静啊,奶奶没事,你回去要好好工作,这样才对得起大家对你的培养。”这也成了奶奶和董静的最后一次对话……

今年已经是董静坚守在春运一线的第七个春节了。送走G356次列车的旅客,清理完备品,回到位于天津的行车公寓,已经是5日零点。回到宿舍还没来得及换下衣服,董静就迫不及待掏出手机拨通了微信视频电话,手机屏幕上是董斌如焦急等待的面孔。“爷爷,我刚收车,你等好久咯……”电话的两头,祖孙俩为彼此岗位上的坚守加油鼓劲。

(记者颜之宏)据新华社厦门电

## 内蒙古首次出台促进民族团结进步工作的综合性地方性法规

新华社呼和浩特2月7日电(记者勿日汗、侯维轶)内蒙古自治区第十三届人民代表大会第四次会议日前表决通过《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》。这是内蒙古自治区首次出台促进民族团结进步工作的综合性地方性法规,填补了自治区地方立法工作的一项空白。条例将于2021年5月1日正式施行。

条例明确,维护国家统一和民族团结是各民族最高利益,对促进各民族共同团结进步、共同繁荣发展作出具体规定,并将内蒙古民族团结进步创建活动的丰富经验以立法形式加以固定,推动民族团结进步创建活动进机关、进企业、进社区、进苏木乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所、进网络。条例对开展“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”,以及树立培育民族团结进步模范典型等作出规定。

内蒙古自治区人大常委会法工委主任萨仁表示,长期以来,内蒙古各族人民守望相助、团结奋斗,赢得并呵护了“模范自治区”的崇高荣誉。出台条例,对于促进内蒙古民族团结进步事业、巩固发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系筑牢中华民族共同体意识具有重大意义。

55个民族共同生活的内蒙古是我国最早成立的民族自治区,党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方。



海口北港岛居民  
告别靠船出行

近日,海南文大桥北港岛互通工程建成通车。该工程在海南海文大桥和海口北港岛之间新建两条上下平行匝道,结束了海口北港岛居民靠船出行的历史。

新华社记者  
蒲晓旭摄

## 中央环保督察:天津污染防治攻坚战仍存薄弱环节

新华社北京电(记者高敬)中央生态环境保护督察组5日上午向天津市反馈督察情况。督察组指出,天津市大力推进生态文明建设和生态环境保护工作,但污染防治攻坚战还存在薄弱环节。

督察组2020年8月底至9月底对天津市开展了第二轮生态环境保护督察。督察组指出,天津市在煤炭消耗量较大的情况下,不顾国家煤电规划建设风险红色预警,先后投运3台煤电机组,外受电比例从2017年的26.04%下降至2019年的23.39%,在京津冀地区垫底。全市六大高耗能产业在第二产业中的比重由2017年的33.5%上升至2019年的35.4%。全市铁路专用线钢铁运输量占比不足

50%,未达国家要求。天津市对垃圾渗滤液处置等第一轮督察指出的老大难问题整改落实不力,全市8个大型垃圾填埋场共积存渗滤液约144万吨。

督察组认为,天津市污染防治攻坚战还存在薄弱环节。3000余家涉 VOCs 排放企业中,超六成普遍采用低效治理设施。

水环境治理问题突出。武清、滨海新区、宝坻、蓟州、静海等远郊区生活污水收集率普遍较低,大量污水直排环境。农村生活污水处理设施建设滞后或建成未运行问题突出,部分坑塘、沟渠水体黑臭现象普遍,严重影响农村人居环境。

固体废物污染治理存在漏洞。全市仅1家表面处理(酸性)污泥处置单位,且长期无

法正常运行,存在较大环境风险。天津市违规处置污泥问题多发。

同时,督察组指出,天津港集疏运结构失衡、专用通道缺乏、港口功能布局不合理、风险防范能力不足等问题长期存在,港城矛盾突出。风险防范设施缺口较大。天津港5个油气码头均未安装油气回收装置,南北疆区域191个原油、成品油储罐,仅有25个安装油气回收装置。

部分自然保护地监管不力。如神华国能天津大港发电厂将生产设施建设在北大港湿地自然保护区内,并长期直排冷却水,对湿地生态系统造成不利影响。

督察组要求天津市委、市政府抓紧研究制定整改方案并按照有关规定向社会公开。

## 浙江在农村基层推行“导师帮带制”

翻开“鄞领红匠”导师简介,一名名党建名师、“兴村(治社)名师”、“红匠书记”的事迹和专长清晰可阅。在名师的示范引领作用下,参加培训的社区工作者综合素质和基层治理能力得到有力提升,社区队伍梯队建设更加完善。

优秀的导师队伍是“导师帮带制”成败的关键。

近年来,浙江省评选100名“兴村(治社)名师”、300名“担当作为好支书”、三批共3000名“千名好支书”,以一支规模宏大、素质优良的农村基层干部“头雁队伍”,为导师队伍提供了重要来源。

“选拔程序方面,我们在干部自荐、群众推荐基础上,组织乡镇推选、县级初选、市级遴选、省级比选,并听取纪检监察、政法、农业农村、民政、信访等相关单位意见,确保导师人选政治上靠得住、能力上过得硬、廉政上无瑕疵。”浙江省委组织部副部长马小秋说。

——创新方法,增强实效。

金华市先后安排50个后进村、经济薄弱村、书记新任村的村干部到“兴村(治社)名师”所在村开展学习锻炼;每两周一次通过网络授课、名师专题讲座、应急情景演练等形式,提升学员精准识变、科学应变、主动求变能力;举办村社干部“周末云学堂”,邀请上海、杭州等省内外专家教授、村社名书记,为村社干部在线提供个性化培训。

结对式帮带,把课堂设在项目一线、工作现场、试点前沿,帮助帮带对象提升实战化能力;授课式帮带,省市县三级兴村名师全部担任各级党校和各类基层干部培训学院兼职讲师,运用培训授课、巡回宣讲等形式,分享治理经验……一系列行之有效的帮带途径,让“导师帮带”工作向系统化、制度化方向不断推进。

——严格管理,完善考核。

湖州市通过颁发聘书、举行师徒结对仪式等强化帮带责任,市县乡三级党委每年听取帮带工作情况汇报,建立帮带工作档案,跟踪记录导师帮带举措和帮带对象成长情况;

金华市结合村级换届,对兴村名师“当选力指数”进行测评,对指数低的及时提醒;宁波市对被帮带对象探索推行积分管理,结合导师评价、个人表现综合评定等……日益完善的管理机制,保持了队伍的先进性,确保“导师帮带”工作运行更加顺畅高效。

明确担任兴村名师的村党组织书记享受参加重要会议活动、培训参观等待遇;拓宽发展路径,注重用履职表现好的兴村名师,打破身份限制,选拔优秀导师进入乡镇领导班子或乡镇干部队伍……坚持激励和约束并重,引导导师把搞好帮带作为分内事,提升帮带积极性。

“推动‘导师帮带’工作,关键是要精准发力。让导师既能尽力而为,又能量力而为,防止任务过重。”浙江省委组织部组织二处负责同志说。

在制度设置上,坚持以正面引导为主,同时明确禁忌和底线。宁波市奉化区设立负面清单,细化“不准偏离政治方向”“不准结小团体”等“一票否决”情形。

日臻完善的“帮带”制度,激发了基层干部队伍的“源头活水”。

2017年以来,安吉县670余名年轻乡镇干部成长为单位骨干。绍兴市柯桥区通过帮带培养,锻炼打造了一支由312名驻村指导员、97名驻社指导员、1842名驻企服务员组成的直接驻守基层的干部队伍,覆盖所有村(社区)和规模以上企业。

如今,以育人为核心的“导师帮带”工作,逐渐由“干部带干部”发展为“村庄帮村庄”,以“小制度”撬动“大治理”,基层治理基础不断夯实。

2019年10月,国家级贫困县湖南省新田县组织村干部赴奉化区滕头乡村振兴学院开展了为期两个月的跟岗培训。培训期间,学院组织专家为学员所在村的发展情况把脉问诊。

“村庄虽然拥有丰富的富硒资源,但经营分散、缺乏管理,村集体经济经营性收入低。”新田县乌下村后备干部颜学农说,培训后,学院进一步建立“一对一”导师跟踪帮扶,帮助

找准乌下村发展问题症结、理清发展方向,提出发展富硒生态农业产业园的“金点子”。

如今,宁波市对口协作培训中心已在滕头乡村振兴学院挂牌成立,为对口协作地区的脱贫攻坚后继续推进乡村振兴输送智力资源。

先富带后富,强村助弱村。由“导师帮带”工作衍生而来的村庄互帮机制,正助力更多基层打牢治理现代化的高质量之基。

### 让党的优良传统在基层代代传承

“力气吃得起亏,多做实干;闲话吃得起亏,宽容大度;钞票吃得起亏,先公后私。”

2013年,在鄞州党校的一次村支部书记、村主任培训中,湾底村党支部书记吴祖楣的一句“党员干部三样东西要‘吃得起亏’”,深深触动了塘溪镇前溪头村党支部书记杜寅年。

在向吴祖楣书记正式“拜师学艺”后,杜寅年学习老吴书记一手抓党员干部一手抓基础建设,要求党员干部充分发挥先锋模范带头作用,带领村民走上和谐发展致富的“快车道”。

心底无私,才能产生号召力、凝聚力、战斗力。这是新老书记代代相传的制胜密码,是共产党员永恒不变的精神底色。

在义乌市闻名全国的先进基层党组织七一村,十九大代表、已担任村党委书记20多年的何德兴,总是对前来学习治理经验的干部强调:党性立场和政治意识,决定了党员干部能否经得起风浪考验。

“党员干部带头干、亲自抓,为其他党员干部做好表率,才能形成一层抓一层、层层推进的生动局面,让群众看到决心、增强信心,凝聚起共同前进的力量。”

从何德兴身上,学员们深切感受到:心中有党,是具体的而不是抽象的。

“忠诚、干净、担当,导师们无声传递的这些精神力量,是我们一生的营养。”一位年轻干部说。

——不忘初心,方得始终。

2017年,奉化区溪口镇班溪村党支部

书记、村委会主任董良军,在镇党委搭建的“师徒结对”平台上,拜沙堤村书记俞成方为师。

“师傅对我说,做好书记、发展好村庄的道路也许有许多条,但一心为民的初心,时刻也不能忘记。否则走得越远,只会错得越多。”董良军说。

师傅挂在嘴边的话,董良军牢牢记在心头。他以一颗为民服务的炽热初心,投入到每天的工作中,带领“两委”班子心往一处想、劲往一处使。

——扎根基层,实干为要。

为了让徒弟熟悉村里情况,尽快进入角色,湖州市德清县新市镇公共事业服务中心主任赵明带领乐安村党总支书记、村委会主任宋国建,用脚步丈量村情民情,3个月内走遍了全村678户人家。

师傅说,要用笔记录民情。宋国建就坚持每天做笔记,把老百姓的诉求、建议一条条记下来,写满了整整8个笔记本。

在导师的言传身教下,宋国建立志以“三头牛”的精神扎根基层,脚踏实地,攻坚克难。

——学无止境,共同奋进。

徒弟从师傅处学习经验,师傅从徒弟处更新知识。“导师帮带”工作既提升了徒弟的本领,也丰富了师傅的储备。

优势互补、相互“充电”的过程中,学习的斗志被点燃,基层的活力充分迸发,转化成并肩奋斗的激情和力量。

薪火相传的精神,生生不息的人才。

如今,在“导师帮带制”发源地安吉县,16年前师从全国劳动模范、孝丰镇横溪坞村原党支部书记王昌年的裘松伟,又将接力棒传给了自己的徒弟,新村第一书记邱娇。

“我是‘导师帮带制’的参与者,也是受益者。”裘松伟说。

当年曾被老书记王昌年“扶上马,又送一程”的他,正在将多年农村工作经验毫无保留地传递给自己的徒弟。

面向未来,年轻的第一书记邱娇怀抱梦想,正在为村庄全力策划新一轮招商引资和环境整治。

党的事业是千千万万人的事业,需要一茬又一茬干部人才接续挥洒智慧和汗水。“导师帮带制”助力基层年轻干部成长成才,传承党的好传统好作风,为基层治理现代化提供源源不断的干部人才支撑。

新华社北京2月7日电

### 严格导师管理、建立长效机制

16年来,“导师帮带制”这一创新举措从自发探索到有组织开展,从具体实践上升为制度机制,在实践中发挥了重要作用。

——遴选导师,优中选优。

鄞州区百丈(划船)党建综合示范区联合党委书记、全国三八红旗手俞复玲,白鹤街道丹顶鹤社区党委书记、浙江省“千名好支书”获得者黄菊芬,陆家堰村党支部书记、宁波市“十佳道德模范”姚宏法……